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           NO:

	NOT: 
1. Sınav kapalı ve açık düzen olmak üzere iki bölümden oluşmaktadır.



2. Süre  dakikadır.



3. Sorularda sadece istenenler yanıtlanacaktır.

4. İstenenin dışında yapılan işlemler puan kaybına neden olacaktır.


	Sorun No
	1
	2
	3
	4
	5
	TOPLAM

	Puan
	
	
	
	
	
	100

	Alınan Puan
	
	
	
	
	
	


KAPALI BÖLÜM SORULARI ( DK.)
SORU 1) SIMAN’da nesne sayısı sınırlama işlemini sağlamak için kullanılabilecek blok isimlerini ve özelliklerini açıklayınız.

Cevap:

CREATE, BatchSize, Offset: Interval, MaxBatches; ( Model Frame’de tanımlanır.

BatchSize: Her parti üretimindeki entiti sayısını tanımlamada kullanılır.
Offset: Benzetim süresinin başlangıcından ilk nesnenin üretimine kadar olan 

süreyi tanımlamada kullanılır.
Interval: Nesne üretimleri arasındaki süreyi tanımlamada kullanılır.
MaxBatches: Üretilecek maksimum parti sayısını tanımlamada kullanılır.

Örneğin BatchSize = 1 , MaxBatches =100 olduğunda sistemde üretilecek toplam nesne (entiti) sayısı 100 ile sınırlanmaktadır. 

COUNT: CounterID, Increment; ( Model Frame’de tanımlanır.

CounterID: Counter’ın adını veya numarasını gösterir.
Increment: Counter’ın tuttuğu değişkenin birim artış miktarını gösterir.

Kullanılan Counter Experiment Frame’de de tanımlanmalıdır. Örneğin COUNTERS elementte Limit = 100 olarak tanımlandığında, ilgili Counter’ın tuttuğu değer 100’e ulaştığında benzetim durur. 
DISCRETE: Entities, Attributes, Queues, Stations; ( Experiment Frame’de tanımlanır.

Entities: Sistemdeki maksimum nesne sayısının tanımlanmasında kullanılır.
Attributes: Her nesne ile ilgili genel amaçlı attribute sayısının maksimum değerinin tanımlanmasında kullanılır.
Queues: Kullanılan en büyük kuyruk sayısını tanımlamada kullanılır.
Stations: Kullanılan en büyük istasyon sayısını tanımlamada kullanılır.
Örneğin MaxConcurrent Entities = 100 olarak tanımlandığında herhangi bir anda sistemdeki toplam entiti sayısı 100 değerini aşamaz.

SORU 2) Benzetim nedir, ne zaman kullanılır, açıklayınız.

Cevap:

Benzetim, sistemin zaman içerisinde işleyişinin taklitidir. Çeşitli koşullar altında sistemin tavrının gözlemlenebilmesi için, bu sistemin modellenmesi olarak ta tanımlanabilir. Şu nedenlerle kullanılabilir;

a) Üzerinde çalışılacak sistem çalışmaya, deney yapmaya uygun değilse

b) Problemin analitik çözümü mümkün değilse

c) Problemin analitik çözümü mümkün olmasına rağmen, sistemin denge durumu söz konusu olmadığında

d) Problemin analitik çözümü mümkün olmasına rağmen, matematiksel modelin verebileceği sonuçlar dışında farklı sonuçlarla ilgileniliyorsa

e) Sistemin davranış analizi yapılacaksa benzetim kullanılır. 

SORU 3) Makina arızalanma zamanı için olasılık yoğunluk fonksiyonu aşağıdaki gibi belirlenmiştir. Ters dönüşüm yöntemi ile makina arıza zamanını üreten eşitliği bulunuz ve algoritmasını hazırlayınız. 
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Cevap:
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Algoritma

1) U(0,1) rassal sayı üret

2) Eğer u<= 0.5 ise x=2u

3) Eğer u>0.5 ise x=
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4) Başa dön

SORU 4) Aşağıda Poisson dağılımın olasılık fonksiyonu verilmektedir. Bu fonksiyonun parametresi olan (’yı Maximum Likelihood Tahmin ediciyi kullanarak tahmin ediniz. 
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SORU 5) Aşağıda model bileşeni verilen SIMAN programı ile ilgili soruları cevaplayınız.

a) TALLY blokları içinde nesnenin, hangi değeri nasıl tutulmaktadır?
  b) QUEUE,    KAYITQ,20,Cıkıs:   bloğunu açıklayınız.
c) BRANCH blok ile nesnenin, COCUKD ve BUYUKD olarak etiketlenmiş bloklara gitme koşulunu açıklayınız. 


BEGIN;                                                                    

             CREATE:        EXPONENTIAL(9);                                   

             QUEUE,         KAYITQ,20,Cıkıs:                                           

                              MARK(TIMEIN1);                                    

             SEIZE:         KAYIT;                                            

             TALLY:         KAYITBEKLEME,INT(TIMEIN1);                        

             DELAY:         UNIFORM(2,4);                                     

             RELEASE:       KAYIT;                                            

             BRANCH:        WITH,.4,COCUKD:                                   

                              WITH,.6,BUYUKD;                                   

    COCUKD   QUEUE,         COCUKQ:                                           

                              MARK(TIMEIN2);                                    

             SEIZE:         COCUK;                                            

             TALLY:         COCUKBEKLEME,INT(TIMEIN3);                        

             DELAY:         TRIANGULAR(20,25,30);                             

             RELEASE:       COCUK:                                            

                              DISPOSE;                                          

    BUYUKD   QUEUE,         BUYUKQ:                                           

                              MARK(TIMEIN3);                                    

             SEIZE:         BUYUK;                                            

             TALLY:         BUYUKBEKLEME,INT(TIMEIN2);                        

             DELAY:         UNIF(15,35);                                      

             RELEASE:       BUYUK:                                            

                              DISPOSE;   
     Cıkıs   COUNT:         GIDENLER: DISPOSE;                          

      END;                                                                      




AÇIK BÖLÜM SORULARI (  DK.)
SORU 6) Bir uçak bileti satan turizm şirketine 2 tür müşteri gelmektedir. 1. tür müşteri sürekli uçuş yapan(üye), 2. tür müşteri ise diğer normal müşteriler olarak sınıflandırılmaktadır. Üye müşterilere ayrı bir servisten hizmet verilmekte olup 1 eleman; normal müşterilere ise 4 eleman hizmet vermektedir. Sisteme gelen müşterilerin %20’si üye; %80’i ise normal müşterilerdir. Bu sisteme 08:00-16:00 saatleri arasında gelen müşterilerin varış prosesi ortalaması 2 saat olan üstel dağılıma uymakta olup; 16:00-24:00 saatleri arasında gelen müşterilerin varış prosesi ise ortalaması 4 saat olan üstel dağılıma uymaktadır. Sisteme gelen üye müşteri kendileri için ayrılan satış elemanı meşgul ise ve normal müşteri kuyruğunda bekleyen müşteri sayısı 2 veya daha az ise  normal müşteri kuyruğuna girerek biletini almaktadır. Bir biletin hazırlanması ve kesilmesi için gecen süre üye müşteriler için ortalaması 7, standart sapması 2 olan normal dağılıma uymakta iken; normal müşteriler için ise ortalaması 10, standart sapması 4 olan normal dağılıma uymaktadır.

a) Sistemin durum değişkenlerini ve olayları tanımlayınız.

b) Bu sistem için olay çizelgeleme yaklaşımı kullanan benzetim programının ana, varış ve çıkış alt programlarının akış şemalarını çiziniz.
c)Yukarıda açıklanan sistemin 16 saatlik benzetimini yapmak üzere aşağıda istenen performans ölçütlerini bulacak SIMAN kodunu yazınız.

Performans Ölçütleri:

i) Kuyruklarda bekleyen ortalama müşteri sayısı

ii) Servislerin doluluk oranları

iii) Müşteri tiplerine göre serviste geçirdikleri ortalama süre

iv) Sistemden hizmet alan üye müşteri normal müşteri ve toplam müşteri sayısı

v) Üye olan müşterilerden normal kuyruğa giren müşteri sayısı
Bilet.mod

           BEGIN

                          CREATE:         (expo(sure(durum)); MARK(gelisani);

                          ASSIGN:           musteri_tipi=discrete(0.2,1,1,2) ;

                          BRANCH,1:     

                                                     if, TNOW>480.0,bolum:

                                                     else,kuyruk;

            bolum    ASSIGN:           durum=2;

            kuyruk  BRANCH,1:     

                                                    if, musteri_tipi=1,secim:

                                                    else,nrml;

           secim      BRANCH,1:

                                                   if,NR(tezgah1)>0.and NQ(beklemehatti2)<=2,uye_n:

                                                   else,uye;

           uye         QUEUE,          Beklemehatti1;

                          SEIZE:             Tezgah1;

                          DELAY:           normal(7,4);

                          RELEASE:      Tezgah1:next(say);

           uye_n     COUNT:                        uye_normal_k;

           nrml        QUEUE,          Beklemehatti2;

                           SEIZE:            Tezgah2;

                           DELAY:          normal(10,4);

                           RELEASE:      Tezgah2;

           say          COUNT:          musteri_tipi;

                           TALLY:           musteri_tipi,int(gelisani):

                           DISPOSE;

           END;

Bilet.exp

            BEGIN

            PROJECT,         soru,SH;

            ATTRIBUTES:  musteri_tipi:gelisani;

            VARIABLES:    sure(2),2,4:durum,1;

             QUEUES:          Beklemehattı1:

                                        Beklemehattı2;

             RESOURCES:   Tezgah1;

                                        Tezgah2,4;

             COUNTERS:     uye:

                                        norml:

                                        uye_normal_k;

              DSTATS:          NQ(beklemehatti1),uye_kuyruk_ort:

                                        NR(tezgah1),uye_servis_dol_oran:

                                        NQ(beklemehatti2), norm_kuyruk_ort:

                                        NR(tezgah2), norm_servis_dol_oran;

             TALLIES:          1,ort_sure_uye:

                                        2,ort_sure_normal;

             REPLICATE     1,0,960

             END;

b) 
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VARIŞ ALT PROGRAMI 


TNOW’ a göre
En Yakın Varışı Programla



U~U(0,1)


Müşteri Tipi


1.tip müşteri (N1)
N1=N1+1


A servisi dolıu mu?


B kuyruğunda bekleyen müşteri sayısı<=2



Evet


Hayır


1. tip müşterinin beklemesini sıfır yap


Beklemesini tamamlayan müşteri sayısını bir artır


Servisi meşgul yap


Bu müşteri için servis zamanını üret


Bu servis için dolu zamanı tut


DÖN


2.tip müşteri(N3)
N3=N3+1


B servisi dolu mu?


Bu müşteriyi B kuyruğuna al.Kuyrukta bekleyen müşteri sayısını 1 artır.Bu müşterinin varış zamanını tut.


DÖN


Müşteri tipine göre(1 veya 2) müşterinin beklemesini 0 yap


Müşteri tipine göre beklemesini tamamlayan  müşteri sayısını 1 artır


Servisi meşgul yap


Bu müşteri için servis zamanını üret 


Bu servis için dolu zamanını tut


DÖN


u>0.20


u≤ 0.20


Evet


Hayır


 Müşteriyi B kuyruğuna al.Müşteri tipine  göre kuyrukta bekleyen müşteri sayısını bir artır.
 N2=N2+1(B kuyruğuna giren 1. tip müşteri)
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Çıkış alt programı


Müşteri tipine göre i.kuyrukta iş var mı?


i. kuyruktaki beklemeyi ve kuyruk fonksiyonu altındaki alanı hesapla


Kuyruktaki müşteri sayısından 1 çıkart


i. istasyon için beklemesini hesapla


Bu müşterinin çıkış olayını yarat


Servisi meşgul yap


Bekleyen müşteri sayısını 1 arttır
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Evet


i. istasyonu boş duruma getir
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i=1,2


Evet


Hayır
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